

中国农村经济发展过程中 农民价值观的变化

沈 冰 于

党的十一届三中全会后，农业生产责任制的推行，激发了生产者的劳动和经营积极性，使农业劳动生产率大幅度提高。农村乡镇企业应运勃兴，对改变农村经济结构、发展商品生产、改变农村面貌日益起着重要作用。同时，也为改变传统农村社会和农民思想奠定了物质基础。农村经济的空前活跃对农民的价值观和生活方式带来什么变化，笔者试图通过社会调查，对这个问题作一些初步探讨。

一

一九八五年三月，我在长江三角洲选了一个集镇和一个农村作调查，它们是碧溪集镇和欧桥村。现在先把这两个地方作一简单介绍。

碧溪乡和欧桥村均位于江苏省南部苏州地区，前者属常熟市管辖，后者属沙洲县管辖。一九七九年后兴修公路，交通比较发达。地理位置也比较好，离上海只有九十至一百公里，周围有苏州市和无锡市。

碧溪原是一个小乡，一九五八年由四个乡合并组成碧溪人民公社。一九八三年四月，撤消人民公社，恢复了乡政府。碧溪乡下辖二十二个村（即农业生产大队）和一个集镇，一九八二年人口普查有二万七千七百六十五人。人均只有八分地，属人多地少地区。长期以来“左”的政策，把所有劳动力都捆在有限的耕地上。一九七〇年前，农民人均收入不到一百元，是一个穷乡。一九七九年以来，农业实行改革，鼓励农民搞多种经营，转移到副业生产上的有种、养、编、织、劳务、运输、加工等二十多个行业。近几年乡镇工业发展很快，目前已是村村办工厂，建成了以针织为主，机械、建材、电器、塑料并举的六十一个企业。一九八四年全乡一万八千多劳动力中，从事工副业生产的劳动力占百分之六十九点六，农业劳动力只占百分之三十四点四。

碧溪集镇是碧溪乡政府所在地。该集镇的特点是全镇一九八三年共有人口六千多人，但是本镇居民只有七百五十六人，占总人口的百分之一十二点五，而农民工却占百分之五十点八共三千零五十人，他们都是居住在周围农村的农民，白天骑自行车到工厂做工，晚上回家，有的还帮助家里种自留地或搞副业生产。此外，镇上还有农业人口一千四百人，居住在镇区周围，非镇区学生八百人。集镇上的工厂有乡办的，也有村办的，它们吸引着碧溪乡的农民。乡镇企业用于集镇建设的投资五年内达四百七十三万元。这里有工厂、商店、卫生院、文化馆、中小学、饭店、招待所以及其他服务行业，还修建了十公里乡间公路。昔日只有一

条不到二百米长小街的交通闭塞的贫穷落后的农村小集镇，现已建成一个初具规模的小镇。碧溪集镇的巨变是同碧溪乡一九七九年以来经济的发展分不开的。

欧桥村一九八四年共有一千九百七十九人，长期以来，由于田少人多，经营单一，是富不起来的贫穷村。一九七五年人均集体分配只有一百零五元，百分之七十五的农户住茅草屋，女的不嫁到欧桥村，使村里二十多个光棍找不到对象。由于贫困，村里有二十多户迁居他乡。一九六五年生产大队把八户织手套的社员组织起来办了一个生产劳保手套的小企业。由于“左”的路线的干扰，中间几经波折，发展步子很慢，直到一九七九年政策比较明确后，欧桥村的工业发展才直线上升。一九八四年全村办了七个工厂、一个运输队、一个集体商店和农业生产服务站。工农业的发展改变了欧桥村的落后面貌，现在村里有一家一千一百个座位的影剧院以及可容纳一千七百七十人的泡沫塑料铺地的灯光球场，还有商店、照相馆、理发室、饭店、书厅、宾馆等。平均每二十户人家有一部公用电话。

现在从三个纵向数据(经济结构、劳动力结构和收入结构)来看这两个地方的变化趋势。

表一 **碧溪乡经济结构的变化**
(1966—1984)

年 份	总 产 值 (万元)	农 业 (%)	工 业 (%)	副 业 (%)
1966	638.0		10.9	
1970	615.0		20.7	
1975	572.0			
1979	3,044.0	25.8	71.5	2.7
1980	4,446.0	14.4	76.4	9.2
1982	5,977.0	14.8	79.2	6.0
1984	10,212.0	10.9	82.7	6.4

数据来源：碧溪乡政府

表二 **欧桥村经济结构的变化**
(1956—1984)

年 份	总 产 值 (万元)	农 业 (%)	工 业 (%)	副 业 (%)
1956	29.5	94.9		5.1
1966	46.3	56.8	38.9	4.3
1979	321.0	15.2	72.0	12.8
1982	1,017.0	4.5	80.9	14.6
1984	1,820.0	3.6	80.0	16.4

数据来源：欧桥村政府

表一和表二说明，碧溪乡和欧桥村经济结构取得比较明显的变化是在一九七九年以后的几年中，农业占的比重越来越小，工业比重迅速上升。欧桥村一九八四年农业比重只有百分之三点六，工业总产值比一九七九年增长了五倍多。碧溪乡一九八四年农业比重为百分之十点九，工业总产值比一九七九年增长将近三倍。欧桥村副业增长速度也比较明显。总的说，这两个地方已经突破了几年来农村以农业为主的传统生产概念和生产方式，成为工业乡、工

业村。这种变化在劳动力结构上也有所反应。

表三 碧溪乡劳动力结构的变化 (%)

年 份	农 业	工 业	副 业
1960	92.8	1.1	6.1
1970	88.4	5.3	6.3
1979	57.6	38.0	4.4
1982	44.8	53.2	2.0
1984	30.4	62.3	7.3

数据来源：同表一

表四 欧桥村劳动力结构的变化 (%)

年 份	农 业	工 业	副 业	其 它
1956	95.3		3.4	1.3
1966	86.5	8.7	3.0	1.8
1979	58.7	38.8	1.8	0.7
1982	30.8	56.0	10.2	3.0
1984	13.8	71.2	10.4	4.6

数据来源：同表二

碧溪乡和欧桥村的劳动力变化趋势是一致的，两个地方五十年代和六十年代初期农业劳动力占总劳力的百分之九十以上，直到八十年代，农业劳动力比重才急剧下降，低于工业劳动力比重，一九八四年碧溪乡农业劳动力占总劳力的百分之三十四点四，欧桥村占百分之十三点八，后者的发展速度比前者更快。那么这两个地方收入情况怎样呢？

表五 碧溪乡收入结构的变化 (%)

年 份	人均总收入 (元)	农业 (%)	工业 (%)	副业 (%)
1954	88.0			
1958	90.0			
1978	172.5	46.1	43.5	10.4
1980	274.5	47.9	43.7	8.4
1982	383.0	50.5	47.0	2.5
1984	768.0	35.0	46.0	19.0

数据来源：同表一

表六 欧桥村收入结构的变化 (%)

年 份	人均总收入	农业 (%)	工业 (%)	副业 (%)
1956	73.0	92.0		8.0
1966	85.0	63.0	17.0	20.0
1979	35.7	37.0	40.0	23.0
1982	740.0	17.0	49.0	34.0
1984	1,010.0	18.0	46.0	36.0

数据来源：同表二

以上数据说明，欧桥村经济发展速度比碧溪乡快，收入上升幅度也大。一九八四年人均收入达一千零一十元，碧溪乡为七百六十八元。前者来自农业的收入占百分之十八，后者占

百分之三十五。但是，总的说这两个地方的经济发展都比较快。一九七九年以后工副业收入比重不断上升，从而由以农业收入为主，转为以工业收入为主。

以上一些结构性变化是现阶段中国农村出现的新动向，它不仅对农村发展有着深远影响，而且波及城市，并对城乡关系提出新的要求。

二

碧溪集镇随机抽查的五十名农民工均来自碧溪乡所属的农村，因此，在一定程度上也反映了碧溪乡的情况。欧桥村抽取四十三名农民工。从年龄上看，他们大多是年轻人。碧溪镇上的五十名农民工最年轻的十九岁，最大的六十四岁。其中百分之五十二在十九至二十九岁之间，百分之四十在三十至四十九岁之间，只有百分之八在五十至六十五岁之间。从文化上看，最年轻的年龄组文化程度最高，大都是中学以上文化水平。文盲三人，都是在四十岁以上年龄组。欧桥村的情况和碧溪集镇相似，但他们的年龄更为年轻。最年轻的十六岁，最大的五十六岁。其中十六至二十九岁的占百分之五十一，五十至五十九岁的仅占百分之四点六。他们的文化水平也比碧溪各低一些。中学以上的占百分之六十，而碧溪占百分之六十九。最年轻年龄组的文化程度较其它组为高，在十六至二十九岁年龄组内中学水平的占百分之七十七。

由于欧桥村的工业发展速度较碧溪乡快，因而收入也高。每人每月最低收入为六十元，最高收入二百二十元，有百分之五十三的人收入在九十至一百零九元之间，而碧溪镇最低收入为三十五元，最高收入九十二元，百分之五十九的收入在四十至五十九元之间。

以上说明，在农村工业生产中首先从农业中分离出来的是一批有文化的青年人。工厂经过考试，根据择优录取的办法来选择进厂的农民工。这一批人也许可以代表农民中新的一代人。他们和传统农民在生活方式、价值观上都有着明显的不同。主要表现在以下几方面：

（1）传统伦理道德观的变化

碧溪镇农民工已婚的三十五人中，有百分之八十建立了小家庭，和父母兄弟分居。欧桥村已婚的二十一人中，有百分之六十二建立了小家庭。

农业承包责任制的执行，解决了集体“吃大锅饭”的问题，但是没有解决家庭内部兄弟姑嫂间的分配问题。因此，分家愿望日益增长，然而，分家要有条件。近几年农民收入增加了，他们首先把这笔钱用来盖新房，分家也就成为可能了。分家后，父母有单独过的，也有在几个儿子家里轮流住的，有的则固定住在一个儿子家里。

小家庭制度代替了传统的大家庭制度。儒家的伦理道德观，所谓“孝悌为立身之本”以及作为封建帝王控制中国最基层细胞的三纲（君为臣纲、父为子纲、夫为妻纲），也随着小家庭的建立而削弱。

传统大家庭至少有三大权：经济权、婚姻权和生育权。通常由一家辈分最高的长者掌管。看来经济权是为了维护家长制的统治，婚姻权是为了建立社会关系网，生育权则是为了以家族为中心繁衍后代。三者有其内在联系。小家庭的建立首先在家庭内部出现经济权的转移。夫妻两口有权支配家庭经济，他们的发言权也就大了。因此，小家庭制度的建立冲击了几千年的家长制和儒家的伦理道德观。

（2）婚姻态度的变化

碧溪镇随机抽样的五十名农民工中，有三十五人是自由恋爱的，六人是包办的（其中两

人在十九至二十九岁年龄组内)。欧桥村的婚姻情况和碧溪相比较,传统成分更多些。随机抽样的四十三人中,有十四人的婚姻是包办的(其中七人在十六至二十九岁年龄组内),十一人是自由恋爱的(见表七)。看来,社区越大,社交的机会也越多,为青年找对象提供了条件。

表七 婚姻情况 (单位:人)

	碧溪	欧桥
包办	6	14
自由恋爱	35	11
上述两者之间	4	3
无对象	5	12
没有回答	0	3

经济权的转移,使家长的权威、地位随之下降,从而削弱了婚姻的包办。传统家庭子女的婚姻完全由父母包办,父母通过婚姻关系,来建立社会关系网。因此,结亲双方的经济情况、社会地位就成了传统婚配的重要条件。随着农村工业的发展,打破了传统的以家庭为单位的封闭式小生产经济。碧溪镇的农民工来自碧溪乡的下属村庄,在生产上不仅冲破了家庭的小天地,而且跨越了以本村为单位的生产形式,为青年男女提供了更多的接触机会,从而婚姻自主的要求随之增长。这两个地方的包办婚姻,其内容和传统式的包办已有所不同,它要经过双方接触、同意才确定下来。

(3) 生育观的变化

碧溪镇主张只生一胎的有十八人(大多是在十九至二十九岁年龄组内的),只有三人表示最好生男的,却有二十人表示生男生女无所谓(大多数也是在十九至二十九岁年龄组内)。欧桥村有三十六人表示希望生二胎,只有三人表示最好生男的,有二十一人表示生男生女无所谓(见表八、九)。生育态度在层次高一级的乡比村的变化更为明显。

表八 对生育的态度(碧溪) (单位:人)

年龄	生一个	生两个	最好生男孩	男女无所谓
19—29	12	3	1	13
30—39	3	9	1	3
40—49	2	5	1	3
50—59	0	2	0	1
60—65	1	0	0	0

表九 对生育的态度(欧桥) (单位:人)

年龄	生一个	生两个	最好生男孩	男女无所谓
16—29	3	16	2	11
30—39	0	14	1	9
40—49	0	4	0	1
50—59	0	2	0	0

看来,生育观的变化同农村现代化程度的提高密切相关。老年人中虽然有传统的传宗接代思想,但是,随着家庭结构的变化,婆婆对媳妇施加压力直到生了男孩为止的影响也就相对减弱了。加上欧桥村的村办工业发展较快,不仅为本村积累了资金,而且为社员提供了福利基金,其中有一部分就用于社员免费医疗和老病残社员的生活费。此外,还组织老年人免

费到外地旅游。老年人的基本生活有了保证，对子孙的依赖性也相对减少了。这一带针织工业比较发达，可以吸收不少女工，因此媳妇由原来在家里没有发言权，上升到夫妻共同掌管财权。地位的变化，使其少生育的愿望可以实现，国家计划生育也可以较顺利地推行。这两个地方一九八四年基本上都做到了一胎化。

(4) 礼仪形式态度的变化

传统上，农民对举办婚丧事十分重视，仪礼非常隆重，碧溪乡一个男青年结婚至少花四千元(相当一个中等水平工人四至五年的工资)，要办四、五十桌酒席宴请全村和村外亲友。家境困难的，不惜借款也要按礼仪举办。女方同样要花相似的钱办嫁妆，从全套新式家俱到家用电器、整套生活用品。这些礼仪在农村相当盛行，它已成为社会风尚，似乎不这样办就要遭到非议。带着这个问题，我调查了农民工对举办婚丧事的态度(表十)。

表十 对举办婚丧事的态度

你认为婚丧事应如何办	碧溪 (人)	%	欧桥 (人)	%
热闹些	4	8.0	17	39.5
应简化	21	42.0	14	32.5
只好按习俗办	23	46.0	8	19.0
其它	2	4.0	4	9.0

从上表看，碧溪农民工只有百分之八愿意办事热闹些，百分之四十二主张应简化，百分之四十六认为习惯势力太大，只好按习俗办事。而欧桥村却有百分之三十九点五的人主张办事热闹些。看来越在基层，传统势力越浓厚。同时，也说明习俗的独立性与经济基础有联系，但又不完全受它的影响，因为习俗的形成是几千年沿续下来的，有的已成为民族文化的一部分，而现阶段经济发展远比习俗形成为短，因此，它不可能随着经济发展而突变。追溯

表十一 家庭耐用品结构

项目	单位	碧溪镇(50户)拥有量	欧桥村(43户)拥有量
手表	只	137	132
自行车	辆	109	96
收音机	台	55	53
钟表	只	51	47
电扇	个	23	31
缝纫机	个	22	39
电视机	个	15	14
录音机	个	10	14
照相机	个	5	1
洗衣机	个	1	1
新式家俱	套	31	26
沙发	套	14	27

习俗的形成看来与其历史社会背景有关。越是初级社会，经济落后，人们越讲究人际关系，因为人们独立能力差，要依赖这些关系，获得最佳生存条件，而礼仪是人们用以联络发展人际关系的社会形式。在中国封建社会里，人们把人际关系放在非常突出的位置上。随着经济的发展，人的独立能力增强，相互依存的关系也就逐渐削弱，反映在礼仪上应该说也会逐渐

趋于简化。

(5) 生活方式的变化

上表反映手表和自行车在农村已非常普及，两地农户，百分之百拥有这两项耐用品，而且每户平均都有两辆以上自行车，碧溪镇农民工每户平均二点七只手表，欧桥村三点一只。这和七十年代初、中期，干部下放到农村，农民怀着异样的眼光看着干部手戴手表、脚骑自行车的神态已大不相同了。家用电器进入农村，这对人口众多的中国农民不能不是件大事。因为农民首先要解决温饱问题，才有可能改善生活条件。农民说：现在坐在家里可以知道天下事。电视进入农村，打开了农民的眼界，反过来农民又利用电视取得信息，用于生产。经济改革使城乡体系从封闭型转向开放型。现在的城乡关系，不仅工业品下乡，而且是技术、信息、科学下乡，不仅是农副产品进城，而且是工业品进城。这种转变不能不对农民产生影响，使他们能更多地接触到城市的物质文明和精神文明，一旦生活条件好转了，就向城市的生活方式看齐。

(6) 时间观念的变化

碧溪镇抽查的农民工中有百分之七十的人感到时间不够用，百分之七十四的人对事采取要抓紧办的态度。欧桥村情况也类似，百分之八十一的人感到时间不够用，百分之六十的人采取抓紧办事的态度（见表十二）。

表十二

时间观念与办事态度

对时间的看法	碧溪镇 (人)	%	欧桥村 (人)	%
不够用	35	70	35	81
有富余	9	18	2	5
无所谓	6	12	5	12
没回答	0	0	1	2
办事态度				
抓紧办	37	74	30	60
不着急	6	12	5	10
不冒尖	5	16	14	28
没回答	2	4	1	2

传统农民日出而耕，日落而归，他们没有计时的习惯，而是把一天分成几段。对他们来说，季节是重要的。农村出现商品经济后，农民在实践中感到时间和信息的重要性，农村出现了“时间就是金钱，时间就是生命”的标语，它标志着农民正在进入一个新的时代。这是迈向现代化的一个重要的起步。

(7) 精神生活的变化

这两个地方的农民工在精神生活上有哪些变化呢？他们是怎样支配自己的业余时间的呢？

从表十三、十四看，这两个地方的农民工回家后，大多先干些家务和搞点副业，少数人干一些农活，剩下来的时间主要是看书和看电视。

在农业社会里，农村文化十分落后，农民文盲多。愚昧成为农民的一个特征，而且儒家的“士之本在学，农之本在耕”把学和耕分割开，形成几千年来农民认为学文化是城里人的

表十三

业余时间的安排

	碧 溪 (人)			欧 桥 (人)		
	首先做	其次做	第三做	首先做	其次做	第三做
家 务	29	9	2	21	3	0
农 业	2	1	0	0	4	0
副 业	8	7	4	13	6	3
看 书	9	12	6	7	10	6
看 电 视	0	11	17	1	13	10
串 门	0	1	5	1	1	0
上 茶 馆	2	0	0	1	0	0
体 育	1	0	3	0	0	5
其 它	0	0	2	0	0	6

事，农家人的本分是种好田。然而，责任制的执行，使农民看到要提高单位产量必需采用先进技术，科学种田。农村出现了前所未有的学习热。欧桥村实行从小学到高中全部学费由集体支付。学生考取城市的中等专科学校和大专院校，村集体发给奖学金。许多地方还聘请城市大学教授、讲师在农村讲课。他们急需培训出一批农民知识分子，为建设现代农村做出贡献。

那么，现代农民工向往的是什么呢？也许表十四可以给我们一些启示。

表十四

意 愿 选 择

	碧 溪		欧 桥	
	(人)	%	(人)	%
学 习	12	24	9	21
工作有成就	9	18	6	14
富 有	7	14	5	12
生活愉快	1	2	5	12
家庭幸福	12	24	6	14
在城市工作	1	2	0	0
幸福晚年	0	0	0	0
子女孝顺	0	0	1	2
盖 新 房	4	8	4	9
找到好对象	2	4	6	14
其 它	2	4	1	2

上表说明，现代农民最突出的意愿是学习技术文化和精神上的满足。碧溪和欧桥占头三位的是：学习、工作有成就和家庭幸福。而欧桥竟没有一个农民向往到城市工作，碧溪也只有一个人。这是什么原因呢？用欧桥村农民的话说：“城市有的，我们乡下也都可以有。”何况他们的工资收入和住房条件比城市高得多。

意愿中带有传统观念的是子女孝顺，然而碧溪却没有人选择这一愿望，欧桥也仅有一人。这说明现代农民追求自身的成就，而对子女的寄托相对降低。加之集体富裕了，个人也能够享受到养老金，不需依赖子女。此外，从意愿中也可以反映出已经拥有的东西就不那么强烈再要了，例如，农民有了钱首先要盖新房，可是这两个地方对此反映不大，主要由于他们基本上都住上了新瓦房，欧桥的农民都已住上了两层楼的瓦房。

(8) 两代人的不同

工业乡和工业村代替了农业乡和农业村，在这一巨变中，两代人之间有哪些不同呢？

表十五 对老人的看法

	碧溪 (人)	%	欧桥 (人)	%
保守	8	13	9	12
经验丰富	18	29	16	21
太罗嗦	6	9	10	13
能吃苦耐劳	21	33	24	31
太节省	10	16	18	23

表十六 对年轻人的看法

	碧溪 (人)	%	欧桥 (人)	%
衣着看不惯	13	17	11	16
不能吃苦	10	13	13	18
不尊敬老人	3	4	5	7
溺爱孩子	8	10	6	9
思想开拓	14	18	10	14
思想解放	14	18	13	18
好 学	15	20	13	18

从表十八和十九看，比重大的主要是各自的长处，例如：老年人吃苦耐劳，经验丰富，年轻人好学，思想开拓、解放。中、老年人对年轻人最看不惯的是他们的衣着打扮，以及不能吃苦。中、青年人老年人最突出的看法是太节省和思想保守。也许这些特点正反映了两个不同时代的人的生活态度。

在农业社会里，农民的主要生产资料是土地，农民只看到土地分配的现象，而看不到土地单位面积会增长。因此，他们认为唯一可以增加财富的办法是克勤克俭，拼命地干，在这个背景下塑造了中国农民勤俭节约、吃苦耐劳的品德。而在商品社会里，年轻人看到只要有先进科学技术就可以多创造财富，增加收入。他们的看法是钱可以不断挣来，条件好了，也应讲究仪表美，因此舍得把钱用在穿上来美化自己。他们在干活上，不像老农那样拼体力，而是想办法提高技术减轻体力劳动。这两代人从不同角度表现出他们的特征和时代的特点。如果说这是代沟，那么也许它是反映了社会的进步。反之，如果一代代人间不存在代沟，那就坏了，也许社会就停滞在某一点上。

三

在传统社会里，农业是经济的主体，农村往往集居着总人口的绝大部分。集镇通常把附近农村联结起来成为一个经济网络。近几年农村实行经济改革，在人多地少的江苏省，农村

工业得到了迅速发展。一九八三年全省财政收入为七十二亿八千万元，其中农村乡镇工业提供的税收就超过十一亿元，占总数的百分之十五。乡镇工业发展的过程是农村剩余劳动力和农村资金向工业领域转移的过程，也是城市工业和技术向农村扩散的过程。这是中国农村由自给、半自给封闭式经济形态转向大规模商品生产的过程。过去从事小生产的农民，现在其传统思想、习惯、心理、行为和价值观无不受到冲击，发生一定程度的变化。最突出的是农民对土地和家庭观念的变化。

传统农民把土地视为唯一可赖以生存的条件。他们从狭隘的生活经验中认为一切生产资源就象土地那样有限，不会增长。乡镇工业兴起后，他们看到工厂占地不多，但是可以创造更多的财富，使他们的生活日益好转，从实践中他们总结出“无农不稳，无工不富，无商不活”的经验，这是一条可以使农村富裕发展的经验，也是农村实现现代化的条件。这条农民自己总结出来的经验，改变了对土地的传统观念，从而在行为上改变了世代守住一小块家业的思想。专业户的兴起，出现了退责任田的情况，而另一些有农业技术的农户则承担了大片责任田成为农业专业户。农村向专业化、社会化的商品生产转化，使农民深感发展生产必须掌握科学技术，迫切要求改变几千年遗留下的愚昧、无文化状态。现在农村开始出现一批新型的有文化的农民，他们已不同于父辈只想保家业，而是以进取性姿态出现以期创造更多价值。这一批专业户、企业家懂得信息和市场的价值，敢于大胆投资经营。在这一批新型农民身上，传统农民意识开始逐步变化。

家长制是中国传统大家庭的产物。家长是一家之主，是家庭精神和物质支柱，因此享有最高权威。家长有权决定家庭内部重大事务，例如经济问题、婚姻问题、生育问题等等。儿女则处于从属地位。媳妇是外来人，地位更低，往往要看婆婆脸色行事，因为她们用的、穿的都要婆家提供。集体化后近三十年，虽然妇女参加劳动生产，但年底分配主要是粮食和少量现金，由一家之长掌管。农村工业兴起，尤其是一九七九年以后，几乎家家户户都有青年男女被吸收到工厂做工，他们拿的是现金工资，从此家庭成员的收入情况起了变化，家长垄断一切也逐渐行不通了。媳妇自己有钱，可以自己买日用品，不需看婆婆的脸色了，从而婆媳关系也起了变化。尤其是农村小家庭的建立，老人退出了一家之主的地位，家长制也就大大削弱了。

家庭内部关系的变化，使历来由父母包办的婚姻制度也受到冲击。尤其是农村办工业后，年轻人活动范围大了，接触的人多了，婚姻自主的要求也随之增长。欧桥村在五十年代男女不能晚上一起出去，六十年代约有百分之三十的家庭允许子女出去看电影，七十年代初期，百分之三十的家庭仍由家长严格控制，到了七十年代后期家长控制就行不通了。

传统大家庭的强盛的标志是人丁兴旺，因此，提倡早婚，认为“多子多福”。欧桥村这几年经济条件好了，计划生育也容易贯彻，基本做到一胎化。他们说：越穷越想生孩子，生活好了，也不想多要了。这正反映了经济、文化对生育的影响，反映了社会发展一定阶段，人们要以现代生育观代替传统的生育观。在调查中，大部分农民工反映生男生女都无所谓。生育观的变化，又直接冲击着根深蒂固的“不孝有三，无后为大”，“养儿防老，传宗接代”的观念。尤其是一胎化后，老一辈提出这样一个问题：将来是不是一定要女方嫁到男方来呢？男的可不可以到女方所在地落户呢？他们考虑得很周到，因为如果按生育性别看，几乎一半是独生女，嫁出去后，老人将十分孤单，他们是不愿意的。他们说今后将出现双方老人住在一个村里，那么年轻夫妇归属那一方呢？很可能会根据男女双方的实力而确定。这

个变化将是对男尊女卑的传统观念的最大挑战。

土地观念的变化，封建伦理观念的动摇，意味着现代化的逐渐渗入。现代化这个名词有时被看作和工业化、城镇化名词等同，其实并不尽然。现代化社会也许可以解释为：将一个传统或半现代化的农民社会，经过工业化转变为一个技术化、经济均衡发展的社会，在这一过程中，农民出自改善社会经济地位的要求，有意识地放弃不符合环境要求的传统价值观，建立新的价值观和行为模式，形成新一代农民的性格。

中国土地辽阔，地区间发展不平衡，有的地区变化大一些，快一些，有的变化较慢。这篇论文选碧溪镇和欧桥村两个发展比较快的地方作为案例研究，虽然在今日中国并不是普遍如此，但从发展方向看，碧溪集镇和欧桥村的变化可能预示着广大中国农村发展的趋势，就这一点说，它们的变化具有更广泛的意义。

作者工作单位：城乡建设环境保护部城乡建设经济研究所

责任编辑：育民

哈尔滨改革与生活方式学术讨论会报导

一九八五年五月五日至九日在哈尔滨召开了“改革与生活方式学术讨论会”。这次会议由黑龙江省社会科学院社会与科技发展研究所、辽宁省社会科学院社会学所及黑龙江省社会科学院《学习与探索》杂志联合主办。来自十五个省市的七十二人出席了会议，与会者共提交了四十五篇论文。

与会者就以下几方面问题进行了交流和探讨：

一、改革、商品经济及开放政策对生活方式的影响。包括生活方式中消费与消费观念的变化、国外生活方式的渗透与借鉴的关系、现代社会娱乐、开放式的社会交往活动与人的素质的全面提高等问题。

二、社会主义生活方式的基本构成因素。包括社会主义生活方式的规范与社会实践、文化素质与生活方式、文学艺术与生活方式等问题。

三、研究方法，涉及到生活方式的质与

量及精神生活的测量、社会分层与生活方式等问题。

四、生活方式在历史唯物主义体系中的地位及哲学向日常生活领域的渗透。

五、生活方式与生活管理、社会管理、生态环境的关系。较为系统全面的研究成果包括现代生活方式与法制的关系、城市生活方式的管理问题及建立文明健康科学的生活方式对培养教育青少年的作用等。

六、为了将生活方式研究更加深入细致地开展下去，社会科学工作者比以往更加注重实际调查，取得了丰富的第一手材料。关于农村青年的生活方式、家庭生活方式与精神文明建设、妇女就业与家庭生活方式的变化、青年女工生活方式及离休干部角色生活方式等具体问题的研究，同样引起了与会者的高度重视。

（王 颀）